

江门市公安机关防风险、保安全、促发展、惠民生……

# “公安蓝”铺平安底色 警徽闪耀护万家灯火

行走在江门街头,随时可以看到清晨上班路上交警忙碌的身影,夜晚街头闪烁不熄的警灯,风雨中巡逻的特战机动队民警……一幕幕守护的场景,共同绘就了一幅美丽的平安画卷,而画卷中那一抹抹亮丽的“公安蓝”,成为平安江门的基石。

平安,早已成为江门一张亮丽的名片。社会繁荣发展、安定有序,人民的获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续。

江门市公安机关不忘初心、牢记使命,强化政治建警、忠诚

履职尽责,一体推进防风险、保安全、护稳定、促发展、惠民生、控疫情等各项工作,全力服务保障五邑高质量发展,忠诚守护侨乡大地平安。今年以来,全市刑事治安总警情同比下降9.8%,刑事警情同比下降16.5%,治安警情同比下降5.3%。

警徽熠熠,护卫平安。新时代新征程,江门公安以促进社会公平正义、增进人民福祉为出发点和落脚点,奋力推动公安改革走深走实,让人民群众的获得感成色更足、幸福感更可持续、安全感更有保障,为建设和谐宜居之城贡献公安力量。

文/图 朱磊磊 吕炎强



江门公安强化巡逻管控,守护社会治安。

A

## 重拳打击犯罪 给群众看得见的安全感

守一座城,护一方人。

在江门,“平安”二字意义非凡,是民生也是民意。党的十八大以来,江门市公安机关回应社会期盼,剑指群众反映强烈的突出违法犯罪,彰显忠诚本色、为民初心。

今年8月5日,随着一声令下,在重庆某镇蹲守的开平民警迅速上前,控制住了犯罪嫌疑人。至此,历时三日三夜不眠不休,跨越一千多公里,追逃十年的抢劫案终于圆满告破,藏匿十年的犯罪嫌疑人被绳之以法。

“心里一块大石头终于放下了。”在完成抓捕后,开平市公安局刑侦大队一中队中队长罗家荣长舒了一口气。江门警方用锲而不舍的精神和持之以恒的信念捍卫了法律的尊严,为“百日行动”再添新战果。

重拳打击突出违法犯罪,就是安民护民的实际行动。江门市公安机关坚持以人民为中心的发展思想,始终把群众满意作为第一追求。今年以来,江门市公安机关紧紧围绕党的二十大安保维稳主线,以夏季治安打击整治“百日行动”为牵引,纵深推进“粤安”五大行动,确保了全市社会大局持续稳定,持续推进平安建设提档升级,不断提升群众的安全感和满意度。

先后破获粤“037”跨境赌博、“5·31”电信诈骗等一批督办案件,省厅挂牌督办的“6·1”侵犯公民个人信息案、“1·07”非法经营地下钱庄案等4宗重点案件全部告破,成功侦破时隔28年的新会城隍庙系列案等一批人民群众关心关注的重大案件,有效净化了社会环境,用实际行动有力践行了“守护一方平安”的庄严承诺。

让群众安心不是一句空话,必须小事不小看、小事当作大事办。因此,民生小案同样不能放过。江门公安持续开展“破小案、护民生”系列打击行动,加强对盗窃“三车”、入室盗窃等多发性侵财类案件的打击防控,成功侦破“虎威1号”特大盗窃销赃案等一批民生案件。据统计,我市盗窃警情同比下降24%,降幅全省第一。

此外,江门市公安机关紧盯群众最痛恨的养老诈骗,强力推进打击整治养老诈骗专项行动,积极参与全省“虎威2号”“虎威5号”集中收网行动,抓获犯罪嫌疑人、打掉犯罪团伙、追赃挽损数排名全省前列。

坚持以打保稳,打好百日行动攻坚战。按照公安部、省公安厅的统一部署,深入开展夏季治安打击整治“百日行动”,着力推进“十项打击防范任务”和“五项建设”,努力为党的二十大胜利召开创造安全稳定的政治社会环境。江门公安最大限度把警力摆上路面,先后开展禁毒、破小案、反走私偷渡、涉校园违法犯罪、“黑恶痞”问题和追逃控投等多轮专项打击集中夜查统一行动,充分发扬“亮剑”精神,发挥“守夜人”作用,累计查获违法犯罪嫌疑人1205人、在逃人员96人,查处现行案件754件。一大批治安风险隐患得到及时整治,一大批现行违法犯罪活动得到及时查处,其间全市刑事治安警情同比下降9.5%,社会面震慑力和控制力明显增强。

扎实推进“粤安2022”集中统一清查行动、“五大要素”风险隐患排查管控行动、开平市水口镇社会治安重点地区整治以及“粤安五大行动”,强力推进常态化扫黑除恶斗争和“禁毒攻坚年”行动,全市刑事警情同比下降24.1%,治安警情同比下降22%,社会治安大局平稳有序,群众获得感、安全感、幸福感持续提升并保持高位,平安已成为江门最亮丽的名片。

B

## 护航社会发展 把民生实事办到群众心坎上

“这位交警不肯留下姓名,对于他和他的团队表示衷心感谢,对于江门高速一大队二中队队的办案民警也表示感谢。人民公仆,尽职尽责,尽心尽力,为人民服务。”近日,“平安厅”江门公安局长信箱平台收到群众温先生发来的一则留言,称赞一位不知姓名的江门交警民警高度负责,快速帮民排忧解难,并为民警以人民为中心、“为群众办实事”的工作精神点赞。

据了解,这位做好事不留名的民警,正是江门交警支队高速三大队副大队长郑国梁。当时其驾车行驶至沈海高速司前出口前方2公里处时,发现前方有几辆小车发生事故停在车道上。因现场车流较大,又因下雨导致路面湿滑,存在较大安全隐患。郑国梁立刻停车,现场指挥疏导过往车辆,让交通快速通畅。事后,温先生为此专门在“平安厅”江门公安局长信箱留言,点名感谢郑国梁,其尽职尽责、热心为民的工作态度得到群众的肯定。

这是江门公安交警践行为民服务初心的生动体现。

多年来,江门公安始终聚焦群众“急难愁盼”,紧紧围绕“为民、为企业、为项目”主题主线,持续深化公安行政管理服务改革,不断办好人民群众牵肠挂肚的民生大事和天天有感的关键小事。

“江门是一个很有安全感的城市,民风淳朴、治安良好,我的很多老乡都愿意来这里投资创业。”坐落在粤港澳大湾区承东启西的发展核心区,江门经济发展活力迸发,个体从业人员张先生是5年前从清远来江门从事餐饮工作的,几年来,他不仅对江门治安环境的变化感触颇深,更是对江门公安服务人民“有需必应”称赞不已。

把实事办好,把好事办实,是江门公安高效服务企业和服务群众的态度。党的十八大以来,江门市公安机关在立足打击犯罪守护平安主责主业基础上,优化公安涉企服务,持续开展“减证便民”行动。

在出入境办证大厅开设“境外优秀人才服务窗口”,实现外国人来华工作许可和工作居留许可一窗办理、一并发证,办证时间由14日压缩到7日;建立41个“社区交通警务站”,完善社区交通问题综合治理工作机制,解决社区违停、拥堵等群众“急难愁盼”问题;市公安局“打通最后一公里,实现交警服务零距离”项目获评江门市2021年度“十大法治惠民实事项目”第一名;发挥“平安厅”信箱监督服务作用,完善警情落实机制,上半年来信办结率98.8%,解决群众反映问题101个,收到感谢信10封……一项项高质量的便民利民改革举措,顺民意解民忧暖民心,让人民群众有了更多更直接更实在的获得感。

“我们始终牢记宗旨、心系群众,始终坚持以人民为中心的发展思想,从人民群众最关心、最直接、最现实的问题入手,聚焦做好江门‘六稳’‘六保’工作,全面深化公安‘放管服’改革,推动办事效率全面提升,不断优化群众办事体验,为护航经济社会发展、保障人民生活工作作出应有贡献。”市公安局相关负责人介绍,近年来,江门公安相继推出了一系列合乎民意、更具温度的实招硬招,办事不用跑、就近办、马上办、网上办、指尖办已经成为市民办事的新常态,真正把方便送到了群众身边。

一系列举措惠民利民,一次次守护润民心。在生动实践中,江门市公安机关始终把维护人民群众生命财产安全放在第一位,坚持发展新时代“枫桥经验”,紧盯群众“急难愁盼”问题,深入开展“我为群众办实事”实践活动,赢得了人民群众的广泛好评。

C

## 传承“枫桥精神” 社会治理水平显著提升

走进睦洲派出所,在办公楼楼道的墙面上,设置了警员风采区、警营党史文化长廊、每月先进榜,红色氛围浓厚,党建文化成为该所一道亮丽的风景。

今年4月和5月,睦洲派出所先后荣获全国“枫桥式公安派出所”和“全国公安机关爱民模范集体”两个“国字号”荣誉,其以“一张网”守护平安的成功经验是江门公安持续推进基层治理、市域社会治理的缩影。

一切为了人民,一切依靠人民。党的十八大以来,江门市公安机关坚持和发展新时代“枫桥经验”,始终把党的群众路线坚持好、贯彻好,充分发动群众、组织群众、依靠群众,推进了基层社会治理创新,努力建设更高水平的平安江门。

“那这起纠纷就到此为止。”睦洲派出所祥哥警务室内,二级警长李健祥刚调解完一起村民吵架纠纷。

“最主要是通过调解促使双方学会宽容理解,能够把各类矛盾纠纷化解在萌芽状态,不让事态激化。”谈到调解矛盾的诀窍,李健祥颇有心得。睦洲派出所结合各村义警运行模式和民警驻村议事制度,创新总结出“邻里和、村里调、所里解”的“纠纷三调”工作法,联动义警队伍、人民调解委员会、镇相关职能部门,在15个村建立起村民信赖的驻村民警调解室,着力把矛盾纠纷化解在基层一线,逐步实现不再需要“所里解”的多元善治目标。

据统计,仅2021年,“祥哥警务室”便成功调处矛盾纠纷132起,调处成功率达100%,全部不需要到派出所解决,做到“矛盾少发生、小事不出村”。

近年来,江门公安坚持警力下沉,强基固本解决好邻里之间的“纠纷事”。积极弘扬新时代“枫桥经验”,对23个派出所进行优化整合,向派出所下沉警力365名,按照城区“一区一警两辅”和农村“一村一辅警”的要求配置警力,推动基层警务室纳入综治中心、警务融入一级网格,全市2400余名社区民警融入一级网格做好社区警务和基层治理工作,全力做好基层矛盾纠纷防范化解工作。

社会治理仅仅依靠公安力量是不够的,让广大群众“动”起来是江门公安创新社会治理的关键一招。对全市3693名专职网格员进行培训,推动1328个一级综治网格加挂警务室牌子,警务室和社区(村)党群服务中心合署办公,社区(驻村)民警进入综治网格,共同做好基础信息采集、矛盾纠纷排查等基层治理工作。

“这些年,我最大的感受就是派出所民警在真心实意为我们办实事,经常能看到民警上门为我们村里行动不便的老人办证。对我们反映的问题,他们也为我们想办法解决。现在村里的治安状况也比以前好多了,大家都说日子越过越幸福了。”谈起现状,睦洲村民罗婆婆不禁喜笑颜开。

除此之外,在江门市公安机关持续深化市域社会治理现代化的过程中,科技应用赋能也是其中的重要一环。

“110”是公安机关受理处理企业和群众报警、紧急求助和警务投诉的报警服务平台,是人民群众身边最踏实的守护者。江门公安大力推进非警务警情社会联动机制改革,加强与职能部门对接,通过江门市12345热线一体化平台实时交互群众求助、咨询、投诉、建议等事项,实现了公安机关非警务警情处置“降量提质”,年内我市接处警工作群众满意度连续两个季度排名全省第一。

守万家灯火、保安居乐业,公安步履不停。这十年间,江门市公安机关不断完善社会治安治理,坚持抓基层、打基础,具有江门特色的智能化新型社会治安防控体系建设基本建成,社会治安态势持续好转。“平安”二字,如同繁忙城市中心民警的守护,静默无声,又坚若磐石。

D

## 铸牢忠诚警魂 打造本领过硬的公安铁军

“走私分子全部抓住了没有?犯罪分子有没有被绳之以法?”这是刚刚做完截肢手术醒来的李建均问的第一句话。

李建均现任江门鹤山市公安局巡警大队办公室三级警长,在一次打击走私行动中,一艘高速冲来的“大飞”撞向执法艇,站在执法艇前端的李建均被震下水,手部、腿部被螺旋桨重创,被迫截去左腿……然而,在康复治疗时他仍想着伤愈归队:“装上假肢,我还能当警察!”

从警多年,李建均始终保持着良好的政治本色和警察品质,用自己坚定而勇敢的行动,守卫着侨都江门的平安和谐。今年,李建均获得党中央、国务院授予的全国“人民满意的公务员”荣誉称号,此前还获评“全国特级优秀人民警察”。

警心永向党,忠诚铸警魂。江门公安每天都战斗在维护安全稳定第一线、最前沿,锻造过硬的公安铁军是履行职责使命的根本保障。党的十八大以来,江门市公安机关始终将队伍建设作为根本来抓,在政治建警、改革强警、从严治警、从优待警上下功夫,见真章、求实效,严管厚爱结合,激励约束并重,全力打造高素质公安铁军。

江门公安不断强化公安基层党建,全面夯实战斗堡垒。深化党支部规范提升行动,严格落实党的组织生活制度,出台加强公安党建24条措施,

使党建引领的目标要求具体可操作,不断提高党内政治生活的政治性、时代性、原则性、战斗性;深入开展学习贯彻月活动,持续开展违反防止干预司法“三个规定”、违规插手干预工程建设项目、“公车私用”“私车公养”等专项整治,完成对局直8个党组织政治督察。

此外,江门公安直抵警心的管理温度,更能激发队伍活力。始终怀着深厚的感情带队伍,把民警的呼声作为第一信号,一体推进政治关爱、工作关怀、生活关心,用心用情用力做好爱警暖警工作;出台等级勤务民警子女托管、急危重症紧急就医“绿色通道”、参与监所封闭勤务困难民警结对帮扶等暖警爱警十八项措施,以“全国公安机关爱民模范集体”、全国“枫桥式公安派出所”睦洲派出所、全国“人民满意公务员”、全国特级优秀人民警察李建均等2个集体、3名个人获公安部表彰为契机,开展“向先进典型看齐、争创模范集体”活动;发布第一期“粤警先锋榜”,198名民警辅警入选“粤警铁拳”“技术尖兵”“交通卫士”等10个榜单,有效提升了组织归属感、职业荣誉感。

如今,忠诚已融入每一名江门民警辅警的血脉。多年来,一代代江门公安民警辅警冲锋在前、舍生忘死、前赴后继——与歹徒英勇搏斗负伤牺牲的台山市公安局南头派出所教导员刘永超;由于过度劳累,倒在了工作岗位上的江门市公安局文昌沙派出所所长严敬文;为搜救失踪人员而因公牺牲的24岁年轻民警沈若杰……一个典型就是一面旗帜,一个名字就是一座高峰。

感人至深的事迹中,有家国,有人民,承载着的英雄精神在公安民警中薪火相传,谁说对平凡的不算英雄。实践证明,江门警察队伍是一支党和人民完全可以信赖的有坚强战斗力的队伍。

“在全局所有民警心中,‘江门公安’的名字已成为一种荣耀,更是一种责任。”江门市公安局相关负责人表示,“这种职业荣誉感对于忠诚担当的共识,已成为全警铸入警魂、融入血脉的自我身份认同和强大精神支柱。”



民警深入一线 了解社情民意。

特战机动队开展社会面 巡逻管控。